
Τι λέει ο ομότιμος 
καθηγητής  
του Πολυτεχνείου 
Κρήτης για  
την παιδεία,  
την τηλεκπαίδευση, 
την πληροφορική 
και την πόλη μας

«Τα παιδιά πρέπει  
να κοινωνικοποιούνται»

Η πόλη των Χανίων είναι η έδρα του Πολυτε-
χνείου Κρήτης, του δεύτερου και µοναδικού 
Πολυτεχνείου της Ελλάδας µετά το Εθνι-
κό Μετσόβιο στην Αθήνα. Το Πολυτεχνείο 
Κρήτης προσφέρει πενταετείς σπουδές σε 
5 σχολές µηχανικών: Παραγωγής και ∆ιοί-
κησης, Ορυκτών Πόρων, Ηλεκτρολόγων 
και Μηχανικών ΗΥ, Περιβάλλοντος, και 
Αρχιτεκτόνων. Τη «γέννησή» του κάποιοι 
τη θυµούνται. Μάλιστα, το 2020 συµπλη-
ρώθηκαν 30 χρόνια από την ίδρυση του 
(τµήµατος τότε) Ηλεκτρολόγων Μηχανικών 
και Μηχανικών Υπολογιστών (ΗΜΜΥ), µε 
πρωτεργάτη τον οµότιµο, πλέον, καθηγητή 
κ. Σταύρο Χριστοδουλάκη. Η συνέντευξη 
µαζί του ξεκινάει από το παρελθόν, τις σπου-
δές του στο εξωτερικό, τις διαφορές µε την 
Ελλάδα, την επιστροφή στην πατρίδα, την 
ίδρυση ενός νέου τµήµατος µε αντικείµε-
νο επιστήµες του µέλλοντος, τη σύγχρονη 
έρευνα και την αγορά εργασίας. Πολύτιµες 
είναι οι συµβουλές του προς τους νέους που 
θέλουν να σπουδάσουν και να χαράξουν τη 
δική τους επαγγελµατική πορεία. 

Αρχή με δυσκολίες

Οπως µας εξηγεί ο κ. Χριστοδουλάκης, 
όπως πολλοί διακεκριµένοι έλληνες επι-
στήµονες, ξεκίνησε τις σπουδές του στην 
Ελλάδα και τις ολοκλήρωσε στο εξωτερικό. 
«Στις αρχές µε µέσα του ́ 60 τα πράγµατα 
στην Κρήτη ήταν πολύ δύσκολα, το νησί 
ήταν φτωχό, δεν υπήρχαν πανεπιστήµια, 
ούτε τουρισµός» δηλώνει. «∆εν υπήρχαν 
εµπειρίες ούτε πρότυπα, τα οποία να µπο-
ρείς εύκολα να ακολουθήσεις. Ουσιαστικά 
χάραζες έναν δρόµο µόνος σου». 
Σπούδασε, λοιπόν, στην Αθήνα στο Τµή-
µα Φυσικής, την εποχή που η ζήτηση για 
επιστήµονες Φυσικής ήταν αξιοσηµείωτη. 
Παρ’ όλα αυτά, οι διεθνείς επιστηµονικές 
εξελίξεις τον οδήγησαν στην Πληροφορική 
σε πανεπιστήµιο του Καναδά, µια πολυπο-
λιτισµική χώρα που ευνόησε την ταχύτερη 
και οµαλότερη προσαρµογή του, καθώς το 
ακαδηµαϊκό και σχολικό περιβάλλον της 
Ελλάδας διέφερε και διαφέρει ακόµα από 
αυτό του εξωτερικού. 
Οπως εξηγεί «η στήριξη και η αλληλοβο-
ήθεια που προσφέρεται απλόχερα στα ελ-
ληνικά πανεπιστήµια και σχολεία διαφέρει 
αρκετά από το απρόσωπο και συχνά αντα-
γωνιστικό περιβάλλον του εξωτερικού, κι 
αυτό είναι σηµαντικό να το σηµειώσουµε».

Η επιστροφή στα Χανιά

Τη δεκαετία του 1990 επέστρεψε στα Χα-
νιά, στο Πολυτεχνείο Κρήτης, που δεν ήταν 
ακόµα ένα καταξιωµένο ΑΕΙ. Η αγάπη του 
για τη γενέτειρά του, την οικογένειά του, 
αλλά και η επιθυµία του να προσφέρει στην 
τοπική κοινωνία των Χανίων ήταν οι κύριοι 
παράγοντες που τον ώθησαν να επιστρέψει, 
και δεν µετάνιωσε γι’ αυτή του την απόφα-
ση. Οι οικονοµικές απολαβές και οι δηµο-
σιεύσεις του εξωτερικού, τονίζει, δεν πρέ-
πει να συγκρίνονται µε αυτές της Ελλάδας, 
καθώς είναι ανόµοια πράγµατα και δεν 
πρέπει να αποτελούν κριτήριο επιλογής. 
Η θέληση και µόνο κάποιος να επιστρέψει 
και να συνεχίσει το ακαδηµαϊκό του έργο 
στην Ελλάδα αρκεί. 

Η επιστήμη της Πληροφορικής

Σήµερα ελάχιστα πράγµατα µπορεί να κάνει 
κανείς που να µη χρειάζονται την Πληροφο-
ρική. Η εξέλιξή της επιτάχυνε όλες τις δια-
δικασίες. Η αυτοµατοποίηση εξοικονοµεί 
πολύ χρόνο, κι αυτή ακριβώς ήταν η κύρια 
συνεισφορά της επιστήµης. Ενα παράδειγ-
µα είναι αυτό που συµβαίνει σήµερα µε 
τον κορωνοϊό. Στο παρελθόν η διαδικασία 
έγκρισης φαρµάκων έπαιρνε χρόνια, κα-
θώς δεν υπήρχε αυτοµατοποίηση. Σε αυτόν 
τον τοµέα η Πληροφορική έχει βοηθήσει 
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TO BHMA των ΧΑΝΙΩΝ
       Σταύρος 
Χριστοδουλάκης

Μια κίνηση που ξεκίνησε πρόσφα-
τα από τον πρώην πρύτανη του Πο-
λυτεχνείου Κρήτης και νυν πρόε-
δρο της Επιτροπής Μορφωτικών 
Υποθέσεων της Βουλής Βασίλη 
Διγαλάκη ήταν το «Study in Crete», 
με κεντρική ιδέα τη συνεργασία 
όλων των ανωτάτων Ιδρυμάτων 
του νησιού και των ερευνητικών 
του Κέντρων. Στόχος αυτού είναι η 
ανάδειξη της Κρήτης ως εκπαιδευ-
τικού και ερευνητικού προορισμού 
και η κοινή προώθηση (branding) 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων με 
αποδέκτες ξένους φοιτητές, προ-
σφέροντας τόσο θερινά και μετα-
πτυχιακά προγράμματα όσο πλέον 
και προπτυχιακά προγράμματα. 
Παράλληλα με πρωτοβουλία του κ. 
Διγαλάκη έχει ξεκινήσει στο Ιδρυμα 
η διοργάνωση εκδήλωσης ετησίως 
με θέμα «Ημέρα Επιστήμης και Τε-
χνολογίας» με κύριους αποδέκτες 
παιδιά Δημοτικού. Συμμετέχουν 
τα εργαστήρια από τις Σχολές του 
Πολυτεχνείου Κρήτης και πάνω από 
300 εθελοντές φοιτητές.

πάρα πολύ. Οι εφαρµογές της καλύπτουν 
πολλές επιστήµες, όπως την Αρχαιολογία, 
την Ιστορία, την Ιατρική και αναπτύσσονται 
συνεχώς. Πληροφορική είναι και το κινητό 
που όλοι χρησιµοποιούµε. Οσον αφορά το 
µέλλον, θα δηµιουργηθούν πάρα πολλές 
κατηγορίες εφαρµογών που δεν υπάρχουν 
σήµερα. Εφαρµογές, λοιπόν, θα συνεχί-
σουν να δηµιουργούνται ακολουθώντας 
τις νέες ανάγκες. Ετσι η Πληροφορική θα 

είναι είτε για µάθηση είτε για διασκέδα-
ση και µπορούν να συνδεθούν και µε την 
τοπική βιοµηχανία του τουρισµού. Αλλα 
προγράµµατα που αναπτύσσει η οµάδα του 
αυτή την εποχή έχουν να κάνουν µε τη µο-
ντελοποίηση ιστορικών γεγονότων, όπως 
η µάχη της Κρήτης, και µε πλατφόρµες για 
την εκπαίδευση, τις οποίες χρησιµοποιούν 
οι καθηγητές και οι φοιτητές. Παρ’ όλα 
αυτά, η άποψή του για την τηλεκπαίδευση 
είναι ότι «οι πλατφόρµες της δεν θα έπρεπε 
να είναι το µέσο εκπαίδευσης, ειδικά στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια, καθώς 
τα παιδιά πρέπει να κοινωνικοποιούνται». 

Το δίλημμα

Θέσαµε στον κ. Χριστοδουλάκη το δίληµ-
µα «πανεπιστηµιακή καριέρα ή αγορά 
εργασίας;». Τι απαντά; «Το τι θυσιάζει, εί-
ναι σηµαντικό να το γνωρίζει όποιος θέλει 
να ακολουθήσει ακαδηµαϊκή καριέρα. Θα 
πρέπει να σκεφτεί τις δυσκολίες που συ-
νεπάγεται για τον ίδιο και την οικογένειά 
του. Χρειάζεται πολλή δουλειά ώσπου να 
εδραιωθείς στο επιστηµονικό περιβάλλον. 
∆εν είναι µια εύκολη πορεία». 

επεκτείνεται δηµιουργώντας και νέες θέσεις 
εργασίας. Αυτή τη στιγµή, µάλιστα, δίνει τις 
καλύτερες προοπτικές.
Βέβαια, η αυτοµατοποίηση έχει αλλάξει 
πολύ την αγορά εργασίας, οπότε κάποιες 
θέσεις παύουν να υπάρχουν. Οι άνθρωποι 
θα πρέπει να βελτιώσουν αυτό που προ-
σφέρουν για να µην το προσφέρει ο υπο-
λογιστής. Να γίνουν πιο ευέλικτοι και πιο 
προσαρµοστικοί στην αγορά εργασίας.
Οι νέοι που θέλουν να σπουδάσουν Πληρο-
φορική θα πρέπει, βέβαια, να έχουν γερές 
βάσεις και να είναι προετοιµασµένοι να 
δουλέψουν σκληρά. Αν καταφέρει κάποιος 
να αγαπήσει την Πληροφορική, θα νιώσει 
µεγάλη ευχαρίστηση, γιατί οι εφαρµογές 
της δεν είναι µόνο εµπορικές. Πολλές έχουν 
να κάνουν µε ανθρώπινα προβλήµατα, µε 
παροχή βοήθειας σε ανθρώπους, π.χ. αν-
θρώπους που δεν έχουν την ικανότητα της 
επικοινωνίας. «Αν δεν αγαπήσεις αυτό που 
κάνεις, δεν µπορείς να φτάσεις µακριά» λέει 
ο κ. Χριστοδουλάκης.

Η Σχολή ΗΜΜΥ

Η Σχολή ΗΜΜΥ του Πολυτεχνείου Κρή-
της θεωρείται δύσκολη. Οι επαγγελµατικές 
προοπτικές, όµως, είναι πολλές και διαφο-
ρετικές. Οι απόφοιτοί της µπορούν να ερ-
γαστούν ως καθηγητές Πληροφορικής σε 
σχολεία, σε εταιρείες στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό, ενώ πολλοί έχουν δηµιουργήσει 
δικές τους επιτυχηµένες εταιρείες.
Η οικονοµική κρίση που πέρασε η χώρα 
µας δυσκόλεψε τα πράγµατα. Οι συστατικές 
επιστολές που έγραψε ο κ. Χριστοδουλάκης 
για φοιτητές του που ήθελαν να φύγουν 
στο εξωτερικό ήταν πολλές, γνωρίζοντας 
ότι αυτοί που θα επέστρεφαν θα ήταν λίγοι. 
Το ερευνητικό εργαστήριο MUSIC/TUC 
του ΗΜΜΥ, από όταν ιδρύθηκε από τον κ. 
Χριστοδουλάκη, συνδέει την έρευνα µε την 
τοπική αγορά εργασίας. 
Για παράδειγµα, ένα από τα τρέχοντα προ-
γράµµατα του εργαστηρίου αφορά παιχνί-
δια τα οποία δεν παίζονται σε υπολογιστή 
αλλά βαδίζοντας σε πραγµατικό περιβάλ-
λον, όπως σε µια πόλη. Αυτά τα παιχνίδια 


